

**Сакен Каламкалиевич Давлетгалиев  
(к 80-летию со дня рождения)**

18 июня 2015 г. исполнилось 80 лет известному в Казахстане ученому гидрологу, доктору географических наук, профессору Сакену Каламкалиевичу Давлетгалиеву. Родился Сакен Каламкалиевич в п. 1-я Чижа Каменского района Западно-Казахстанской области, в многодетной крестьянской семье.

Первые четыре класса он окончил в родном поселке, а в 1947 г. приехал в г. Алма-Ату и продолжил учебу в Казахской мужской средней школе №18 им. Жамбула. С 1947 г. Сакен Каламкалиевич воспитывался в семье старшего брата Мендеша – участника войны.

После успешного окончания школы в 1953 г. он поступает в Ленинградский гидрометеорологический институт и заканчивает его в 1958 г. с дипломом инженера-гидролога. Тогда же, по распределению Сакен Каламкалиевич был направлен в Институт Энергетики АН КазССР (ныне КазНИИ Энергетики). Начинал работу в отделе водно-энергетических проблем с должности младшего лаборанта, затем последовательно занимал должности старшего лаборанта, инженера и младшего научного сотрудника. В этот период принимал участие в подготовке и издании Водноэнергетического кадастра КазССР, в исследовании годового стока Тарбагатайского Алатау, а также в исследовании внутригодовой неравномерности стока.

В 1971 г. Сакен Каламкалиевич защищает кандидатскую диссертацию на соискание ученой степени кандидата технических наук по специальности «05.279 – Гидростанции и Гидроэнергетические установки». Работа в КазНИИ энергетики сыграла большую роль в становлении Сакена Каламкалиевича как ученого. Здесь он работал в контакте с крупными учеными д.т.н. Н.С. Калачевым; д.т.н., профессором Т.Л. Золотаревым; д.т.н., профессором И.В. Бусалаевым и др.

В течение сорока с лишним лет С.К. Давлетгалиев работает в КазНУ им аль-Фараби, где прошел путь от старшего преподавателя до заведующего кафедры «Гидрология суши». В 1996 г. в г. Санкт-Петербурге им защищена докторская диссертация на тему «Статистическое моделирование гидрологических рядов и гидрографов стока».

Профессор С.К. Давлетгалиев успешно сочетает преподавательскую, методическую, научную, воспитательную и общественную деятельность. В бакалавриате и магистратуре он читает на русском и казахском языках базовые и специальные дисциплины: «Гидрологические прогнозы», «Математическое моделирование гидрологических процессов», «Математические методы обработки гидрологической информации», «Оценка точности гидрологических расчетов», «Прогноз качества природных вод» и др. Выпускные и дипломные работы, написанные студентами под руководством проф. С.К. Давлетгалиева, отличаются оригинальностью и высоким уровнем. Его ученики успешно работают во многих отраслях экономики.

Большое внимание Сакен Каламкалиевич уделяет методической работе. Он – автор 5 учебных пособий, изданных на русском и казахском языках, один из основных разработчиков 5 государственных общеобязательных стандартов образования РК по гидрологии и гидрометеорологии, опубликовал ряд типовых программ учебных дисциплин, подготовил в электронном виде лекции по основным читаемым курсам.

Преподавательскую деятельность он всегда сочетает с научными исследованиями. Научные исследования проф. С.К. Давлетгалиев проводит в рамках выполнения госбюджетных, хоздоговорных тем и грантов в приоритетных направлениях науки, связанных с проблемами оз. Балхаш, Большого Алматинского канала им. Д.А. Кунаева, канала переброски части стока Сибирских рек в Казахстан и Среднюю Азию, с использованием трансграничных рек Иле и Ертыс, с оценкой водных ресурсов и других гидрологических характеристик водных объектов Казахстана.

С.К. Давлетгалиев – ученый, известный не только в Казахстане, но и в других странах СНГ, автор более 100 научных работ, часть из которых опубликована в Российских изданиях «Метеорология и гидрология», «Гидротехническое строительство», в Трудах IV, V и VI-го Всесоюзных гидрологических съездов.

Свой научный опыт он передает своим ученикам. Под его руководством защищено несколько магистерских и кандидатских диссертаций. Значительную часть времени С.К. Давлетгалиев работает на общественных началах, и в настоящее время он, как ведущий ученый, является членом Ученого совета географического факультета, зам. председателя Совета по защите докторских диссертаций по специальности «25.00.27. – Гидрология суши, водные ресурсы и гидрохимия» при Институте географии ЦГГИ и членом Совета по защите докторских диссертаций по указанной специальности в республике Кыргызстан.

За заслуги в научной и педагогической деятельности С.К. Давлетгалиев награжден медалью «Ветеран труда», нагрудным знаком «Отличник образования РК», неоднократно награждался почетными грамотами КазНУ и Министерства высшего образования РК.

Сакен Каламкалиевич заслуженно пользуется авторитетом, уважением и глубокой симпатией среди коллег и студентов, благодаря своим замечательным личностным качествам. Ему присуще исключительное трудолюбие, добросовестность, объективность, интеллигентность, строгость и вместе с тем тактичность в обращении, искренность, скромность, внимательное и доброе отношение к людям.

Сердечно поздравляем юбиляра с замечательной датой. Желаем долгих лет жизни, дальнейших творческих успехов, крепкого здоровья, свершения всего задуманного!

Коллеги, ученики и друзья,  
Редколлегия журнала